

HODNOCENÍ PŘEDNÁŠKY PRO ODBORNOU VEŘEJNOST

Masarykova univerzita	Právnická
Fakulta	Občanské právo
Obor řízení	JUDr. Matěj Myška, Ph.D.
Uchazeč	
Datum přednášky	27. 04. 2021
Téma přednášky	<i>Autorskoprávní aspekty otevřené vědy / / Copyright Aspects of Open Science</i>
Přítomno posluchačů (počet)	102
Pověření hodnotitelé (členové komise)	prof. JUDr. Jan Hurdík, DrSc. prof. JUDr. Martin Boháček, CSc. doc. JUDr. Josef Kotásek, Ph.D. JUDr. Ján Matejka, Ph.D. JUDr. Pavel Tůma, Ph.D., LL.M.

Jako možné téma habilitační přednášky pro odbornou veřejnost JUDr. Matěje Myšky, Ph.D., uchazeč k výzvě předsedy hodnotící komise předložil návrhy tří témat:

- 1) Copyright Aspects of Open Science / Autorskoprávní aspekty otevřené vědy
- 2) The Current EU Copyright Law Reform: Challenges, Opportunities and Problems /
Současná reforma autorského práva EU: výzvy, příležitosti a problémy
- 3) Digitization of Cultural Heritage as a Copyright Challenge / Digitalizace kulturního dědictví jako výzva pro autorské právo

Habilitační komise stanovila pořadí témat: 1 - 2 – 3 a vybrala pro přednášku pro odbornou veřejnost téma navržené jako 1: Copyright Aspects of Open Science / Autorskoprávní aspekty otevřené vědy jako nejlépe vyhovující vzhledem k povaze tématu, jeho významu v kontextu oboru, v němž uchazeč absoluuje habilitační řízení a rovněž vzhledem ke složení posluchačů přednášky a jejich předpokládané úrovni odborných znalostí.

Vlastní přednáška byla omezena limitem časem 60 minut; uchazeč stanovený časový rámec dodržel. Přednáška byla jak z hlediska obsahového, tak i metodologického vhodně uspořádána. Výklad byl doplněn power-pointovou prezentací, která obsahovala hlavní myšlenky a strukturální skladbu přednášky a podporovala zachování přehledu posluchačů o předmětu a posloupnosti výkladu.

Uchazeč se v přednášce zabýval významným zadáním rozvoje současné vědy, formulovaným v podobě Open Science. Tuto výzvu podrobil zkoumání z pohledu autorského práva a požadavků na něj kladených. Autor vychází z téze o otevřené vědě jako naplnění ideálů vědy jako komunikace, zasazuje ji do historického kontextu rozvoje lidského poznání a vědy, zmiňuje COVID-19 jako katalyzátor otevřené vědy a směřuje k jádru přednášky, které hodnotitelé vidí v odpovědi na otázky, co je Open Science a jaký je vztah autorského práva k tomuto fenoménu.

Při odpovědi na první otázku přednášející vyšel z taxonomie otevřené vědy, opírá se o legální definici Open Science v připravovaném evropském nařízení Horizont Evropa, které vymezuje Open Science jako „přístup k vědeckému procesu založený na otevřené spolupráci, nástrojích a šíření poznatků“, který zahrnuje otevřený přístup k publikacím a datům. Následně přednáška formuluje přehled právních otázek k řešení.

Autor se zaměřuje rovněž na subjekty Open Science, nacházející se v zorném poli autorskoprávních otázek k řešení. Jimi podle autora jsou: o autor-vědec, instituce-zaměstnavatel, poskytovatel dotace, vydavatel a rovněž veřejnost (daňoví poplatníci).

Autor se rovněž zabývá historickými okolnostmi a důvody vzniku Open Science a rolí autorského práva v tomto procesu. Ty spočívají v charakteristice vědeckého publikování a jeho vývoj ke „krizi časopisů“ (vysvětluje na tzv. *triple-pay* modelu). Návazně podává historický přehled reakcí na „krizi časopisů“, mj. tzv. BBB-Iniciativy a vývoj světových/unijních/národních Open Science politik.

Pod názvem kapitoly „Jak?“ autor shrnuje cesty k řešení, z hlediska manažerského/knihovnicko-informatického, cestou interakce autorského práva a (otevřené) vědy, ve vymezení předmětu ochrany a dovoleného, resp. nedovoleného chování v této oblasti a představuje právní nástroje realizace otevřené vědy, zejm. smluvní licence.

Konečně pod názvem kapitoly „Kam?“ autor identifikuje aktuální stav směřování otevřené vědy a role autorského práva v něm ([UNESCO Recommendation on Open Science](#), Horizont 2020, Národní akční plán, Plán S) a hodnotí konkrétní právní nástroje jeho realizace.

Hodnotitelé zvláště oceňují zajímavě a originálně pojatou strukturu přednášky, když na základě přílehlavého literárního motta, z něhož vycházel, uchazeč strukturálně precizně, funkcionálně, přehledně a instruktivně rozložil výklad do skupiny dílčích, vzájemně souvisejících a logicky navazujících otázek. Uchazeč popsal přehledně a instruktivně východiska svých odborných postupů a závěrů; ve výkladu bezpečně směřoval k formulování jádra přednášky. Hodnotitelé zdůrazňují erudované vlastní názory uchazeče, které zaujaly mj. i přítomné představitele justiční praxe i posluchače z jiných oborů práva a vědy obecně.

Přednášející prokázal didaktickou způsobilost spojenou s adekvátním zvládnutím odborné látky, schopnost podat ji s nadhledem tak, aby byla problematika přístupná i přítomným pregraduálním studentům a současně přínosná pro studenty postgraduální a další právně erudované posluchače různé odborné specializace

včetně posluchačů specializovaných na vysoce kvalifikované otázky autorského práva i působící v projektu Open Science. Prokázal současně, že ve své osobě spojuje vhodným způsobem zdatnost pedagogickou s erudicí v oblasti výzkumu národního i evropského a mezinárodního i srovnávacího a s poznatky a zkušenostmi z praxe autorského práva.

Habilitační komise ocenila nepochybnou aktuálnost a obtížnost tématu, úroveň jeho zpracování a prezentace. Přednášku uchazeče komise hodnotí jako významnou příležitost seznámit se s teoreticky i prakticky fundovaným a současně vyzrálým pohledem odborníka na významné téma z rozvoje vědy ve vazbě na autorské právo. Současně uchazeč dokázal propojit zpracování aktuálních směrů vývoje vědeckého výzkumu s jeho autorskoprávním zakotvením.

Na výklad navázala cca třicetiminutová rozprava, v jejímž rámci uchazeč s přehledem a do hloubky reagoval na položené dotazy z publika a potvrdil odbornou vyspělost ve své specializaci a současně rozhled v širokých souvislostech přednášeného tématu. Přednášky se zúčastnili studenti, doktorandi, učitelé Právnické fakulty MU, soudci a další zájemci dle prezenční listiny.

Závěr

Přednáška uchazeče JUDr. Matěje Myšky, Ph.D. s názvem Autorskoprávní aspekty otevřené vědy / Copyright Aspects of Open Science, přednesená v rámci habilitačního řízení, **prokázala** dostatečnou vědeckou kvalifikaci a pedagogickou způsobilost uchazeče, standardně požadovanou v rámci habilitačních řízení v oboru občanské právo.

V Brně dne 27. 4. 2021

prof. JUDr. Jan Hurdík, DrSc.

prof. JUDr. Martin Boháček, CSc.

doc. JUDr. Josef Kotásek, Ph.D.

JUDr. Ján Matejka, Ph.D.

JUDr. Pavel Tůma, Ph.D., LL.M.